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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2018 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie maszyn i urzadzen do topienia metali
Oznaczenie kwalifikacji: M.05
Wersja arkusza: X

M.05-X-18.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Dodatkami sprzyjajacymi grafityzacji, bezposrednio z fazy ciektej podczas reakcji eutektycznej i/lub podczas
przemian fazowych w stanie statym zeliwa, sg

A, W,MniMo

B. Mg, CuiN
C. AL TiiSi
D. Cr,SiV
Zadanie 2.

Ktory z wymienionych materialow nalezy zastosowac do modyfikacji zeliwa sferoidalnego w kadzi?

A. Zelazo-aluminium.
B. Zelazo-wanad.
C. Zelazo-krzem.

D. Zelazo-wapn.
Zadanie 3.
Zelazo w najmniejszym stgZeniu wystepuje w rudzie o nazwie
A. piryt.
B. syderyt.
C. magnetyt.
D. arsenopiryt.
Zadanie 4.

Wapno-krzem wprowadzane jest do cieklego metalu w celu

A. naprowadzenia nowego zuzla.
B. odsiarczenia cieklego metalu.
C. odtlenienia cieklego metalu.
D. uzupetnienia niedoboru Cr.

Zadanie 5.

Dodanie do ciektego zeliwa MZR (metali ziem rzadkich) w koficowym etapie prowadzenia wytopu ma na

celu
A. rozdrobnienie struktury stopu.
B. usuniecie fosforu z metalu.
C. zredukowanie ilosci zuzla.
D. nawgglenie metalu.
Zadanie 6.

W procesie topienia cieklego metalu wprowadzany dodatek fluorytu spetnia funkcje

A. sferoizydatora.
B. modyfikatora.
C. nawgglacza.

D. topnika.
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Zadanie 7.
Materiatem zuzlotworczym nie jest
A. boksyt.
B. wapno.
C. fluoryt.
D. zelazo.
Zadanie 8.

W celu odsiarczenia cicktej stali nie dodaje sie do kapieli

A. CaO + CaFs;+Al

B. CaO + CaCO;

C. FeSi+FeTi

D. CaO+ Al
Zadanie 9,

Podczas procesu swiezenia stali w celu odtlenienia kapieli nalezy dodac

A. aluminium.

B. magnetyt.
C. fluoryt.
D. krzem.

Zadanie 10.
Naboje wsadu do zeliwiaka podawane sa
A. dozownikiem elektromagnetycznym.
B. przeno$nikiem wstrzasowym.
C. przeno$nikiem miotajagcym.
D. kubtem zatadowczym.
Zadanie 11.
Na rysunku przedstawiono schemat
kruszarki bgbnowe;j.

kruszarki szczgkowe;.
gniotownika walcowego.

ocnw»

gniotownika kraznikowego.

Zadanie 12.

Zanieczyszczony smarami i olejami ztom metalowy, ktory bedzie uzyty jako wsad do pieca, nalezy
A. zaladowac do tygla.
B. przemy¢ goracg woda.
C. przedmuchaé powietrzem.
D. opali¢ palnikiem gazowym.
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Zadanie 13.
Na rysunku przedstawiono

weiagnik tancuchowy.
wage tensometryczna.
wage namiarowa.
suwnice,

oawp

Zadanie 14,

Zeliwo ciagliwe biate jest oznaczone symbolem literowo-cyfrowym

A. EN-GIJL-300
B. EN-GJN-450
C. EN-GJS-400
D. EN-GIMW-400

Zadanie 15.
Stal stopowa 55NiCrMoV6-2-2 zawiera w swoim sktadzie

A, 55%C, 1,5%Ni, 6%Cr, 0,2%Mo i<1%V
B. 5.5%C, 1,5%Ni, 0,6%Cr, 2%Mo i<1%V
C. 0.,55%C, 15%Ni, 0,6%Cr, 0,.2%Mo i>1%V
D. 0,55%C, 1,5%Ni, 0,6%Cr, 0,2%Mo i<1%V

Zadanie 16.

Jak jest nazywany odlewniczy stop miedzi z niklem i cynkiem?
A. Znal.
B. Nowe srebro.

C. Miedzionikiel.
D. Mosiadz twardy.

Zadanie 17.

Wskaz sktadniki stopu nazywanego ,,babbitem™.
Cu, Ni, SniPb

Cu, Pb, SniSb

Cu, Pb, Sni Zr
Cu, Ni, PbiZn

cawy»>
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Zadanie 18.

Siluminy to stopy aluminium, ktérych gtownym pierwiastkiem jest

A. magnez,
B. miedz.
C. krzem.
D. cynk.

Zadanie 19.

Wskaz nazwe stopu odlewniczego cynku z aluminium i miedzia.

A, Mosiadz,

B. Braz.

C. Znal.

D. Spiz.
Zadanie 20,

Do wytapiania metali i ich stopow oraz przetrzymywania ich w stanie cieklym shuzy piec

A.  tikowy.

B. plomienny.

C. indukcyjny tyglowy.
D. indukcyjny kanatowy.

Zadanie 21.
Na rysunku przedstawiono typowa konstrukcje pieca
A. hukowego.
B. plomiennego.
C. martenowskiego.
D. indukcyjnego kanatowego.
Zadanie 22.
W konstrukcji pieca tukowego nie wystepuje
A. ftrzon,
B. pancerz.
C. elektroda.
D. wzbudnik.
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Zadanie 23.

Przekroj konwertora tlenowego przedstawiono na rysunku oznaczonym literg

C D.
Zadanie 24,
Urzadzeniem stuzacym do wytopienia niskotopliwych zestawow modelowych z wneki formy jest
A. autoklaw.
B. piec tukowy.
C. piec indukcyjny.
D. piec ptomieniowy.
Zadanie 25.
W celu rozdrobnienia ztomu wielkogabarytowego nalezy zastosowaé
A. kafar.
B. lamacz.
C. strzepiarke.
D. nozyce aligatorowe.
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Zadanie 26.
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Na rysunku pieca indukcyjnego tukowego ksztaltke gazoprzepuszczalng oznaczono litera

Zadanie 27.

I

Na rysunku przedstawiono piec do topienia

ocnwy

Zadanie 28,

brazu.
zeliwa.,
mosiadzu.
aluminium.

Na rysunku przedstawiono konstrukcje pieca

ocaowp

indukcyjnego kanatowego.
plomieniowego obrotowego.
plazmowego.

tukowego.
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Zadanie 29,

Sklepienie pieca tukowego na przedstawionym rysunku oznaczono literg

Zadanie 30.

Na rysunku przedstawiono proces roztapiania, ktory jest przeprowadzany w piecu

A. tukowym.
B. obrotowym
C. plomiennym.
D. indukecyjnym.
Zadanie 31.
Odmiang procesu konwertorowego nie jest proces
A. tomasowski.
B. martenowski.
C. tropenasowski.
D. besemerowski.
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Zadanie 32.
Na rysunku przedstawiono zabieg
A. odfosforyzowania.
B. sferoidyzacji. s 2 ! s
C. modyfikacji. = /
LS . H
D. odsiarczania, 3 /
/
QOeQe
= 1- automatyczna zalewarka,
004020 2 — nagrzewnica indukcyjna,
| — .
3 - zatyczka, 4 - dozownik
Zadanie 33.

Kolejnosc¢ technologiczna operacji w procesie wytapiania stali jest nastepujgca:

A. roztopienie wsadu, odtlenianie, $wiezenie, spust stali.

B. tadowanie wsadu do pieca, odtlenianie, roztopienie wsadu, spust stali.

C. roztopienie wsadu, korekta sktadu chemicznego, odtlenianie, spust stali.
tadowanie wsadu do pieca, roztopienie wsadu, §wiezenie, odtlenianie, spust stali.

D.
Zadanie 34.
Ruch metalu w piecu jak na przedstawionym schemacie wystepuje w procesie
A.  modyfikacji. L
B. grafityzaciji. PRCHERZYKOW
C. swiezenia.
D. rafinacji. daEaxE:
GRANICA - B
METAL-ZUZEL L B =
[— —————
STREFA ZAW ROWAN ~ i e
FOD GRANICA ; o - o
MIETAL-ZUZEL g
; ]
LY P rd
N !
WYLOT GAZU
Zadanie 35.
Spust cieklego staliwa nalezy przeprowadzi¢, gdy temperatura wskazywana na panelu sterujacym pieca
wynosi
A, 1550°C
B. 1450°C
C. 1350°C
D. 1150°C
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Zadanie 36.
Odczyn kwasny dla wyktadziny pieca tukowego uzyskuje si¢ poprzez zastosowanie
A. CrO
B. MgO
C. AlLO;
D. SiO,
Zadanie 37.

Przedstawiony na rysunku przyrzad do pomiaru temperatury podczas pracy pieca odlewniczego, to

A. pirometr.
B. termometr.
C. czujnik laserowy.
D. kamera termowizyjna.
Zadanie 38.
Najbardziej odpowiedni do pomiaru temperatury ciektego siluminu jest termoelement typu
A i :Maks
B. N Termoelement temperatura
C. J Fe-CuNi J 750°C
D. S Cu-CuNi T 350°C
NICr-NiAl K ; 1200°C
NiCr-CuNi E | a00°c
NICrSi-MNiSi M 5 1200°C
Pt10Rh-Pt 8 1600°C
Pt13Rh-Pt R 1600°C
Pt30Rh-Pi&Rh B 1700°C
Zadanie 39.
Na podstawie rysunku okresl srednig temperaturg ptaszcza kadzi podczas transportu ciektego metalu.
A. ok.100°C S _—
B. ok.200°C | T
C. ok.300°C
D. ok.400°C
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Zadanie 40.
Zalecana czgstotliwos¢ pieca indukcyjnego w konstrukcji bez falownika, przy topieniu duzej pojemnosci

wsadu aluminium, powinna wynosié

A. 10Hz
B. 30Hz
C. 50Hz
D. 70Hz
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